DARC

oA

Offenes Haus der( AWO in Vaterstetten

Ortsverband C01
Vaterstetten

T =

A

>D>A>R>C>

Deutscher Amateur-Radio-Club e.V.
Bundesverband fir Amateurfunk in Deutschiand

E

EBG Vaterstetten

Varstarkar ,MEGAFONRN

Das

mit

Uniiberhorbar:

MEGAFON -

ein einfacher Verstarker

viel Power

- universell verwendbar

% 5 ] G
T L N
Schaltplan c3 I IC5 il 9 voLT
470 100
'MEGAFON'’ . - "
|::|22k 3 6 . 8
LINE-IN LR c1 2u2 LM386N
I ) 4 100
J1 \/ :l
ak7 2u2 C4 [33n LS
\ " |:|R2 41Ky R4 8 Ohm
R aKk7 10
- [« o
|

5
Vour

Funktion und Beschreibung

5 Q ) ,Innenleben' des LM386N

Mit diesem einfachen Verstarker, einer Integrierten Schaltung mit Gegentakt-Endstufe,
kannst du Téne aus verschiedenen Tonquellen verstarken. Eine Tonquelle kann das
Mikrofon sein, ein MP3-Player, aber auch das Mobiltelefon oder der PC. Dies ist ein Mono-
Verstarker - er kann aber auch an eine Stereo-Tonquelle angeschlossen werden.

01.03.2020

Verstarker ,MEGAFON'

1von4




Bestiickung der Leiterplatte
nicht maBstablich

BAT48 = 2 c2
-
4l
T2k

c1
2u2
P1
47k log
R1

M-
S
2,
86
[
€
Ial%
—JaT =
N

H
S

S

O
v

Sinnvolle Reihenfolge der Bestiickung:

2 Loétnagel 1mm,

anschlieBend alle flach liegenden Bauteile wie die Widerstande R1 bis R4 und die Diode D1.
Danach der Sockel, 8 polig, fiir das Verstarker-IC - Achtung: Kerbe zeigt Einbaulage - und
die Kondensatoren C1 bis C6 - bei den Elektrolykondensatoren Polaritat beachten.

Als nachstes die Anschlussbuchse J1, das Potentiometer P1 , der Schalter S1 und der 9 Volt-
Batterieclip.

Nun flihren wir noch eine Sichkontrolle der Létstellen durch. Ist alles in Ordnung,

wird das Verstarker-IC vorsichtig eingesteckt. Einbaulage beachten: Kerbe !

Zum Schluss machen wir noch einen Funktionstest. Dazu wird ein Lautsprecher, die Batterie
sowie ein Mikrofon angeschlossen.

War der Test erfolgreich, kommt als nachstes die

Montage des Lautsprechers

Lautsprecherkabel, ca. 150mm lang, an
Lautsprecher l6ten

an die Kabelenden Létschuhe 1mm anléten
und mit 20mm Schrumpfschlauch Gberziehen

Lautsprecher auf Schallwand befestigen mit
4 x Senkschraube M3 x 16

4 x Klemmhdulse

4 x Sechskantmutter M3

Die Befestigung erfolgt im Bereich der Stege
des Lautsprecherkorbes.

Klemmbhdlse

01.06.2020 Verstarker ,MEGAFON' 2 von 4




Einbau in das Gehause

—

Die Platine wird nun in das Gehduse
geschoben und dort mit

2 Senkschrauben M3x16

2 Distanzhilsen 5mm hoch und

2 Sechskantmuttern befestigt.

Die Bedienknopfe ragen jetzt ca. 12mm aus
dem Gehduse.

S T T T

Die Batterie wird in der
Halterung mit einem
Gummi (Haargummi)
befestigt, der Batterieclip
angeschlossen und in das
Gehause geschoben

Nun wird der Lautsprecher angeschlossen !
und die Schallwand angeschraubt mit den I \ /
4 SPAX®-Schrauben.

Lautsprecheranschluss

Mikrofonadapter

Klinkenbuchse und Elektretmikrofon auf Adapterplatine l6ten.

Funktionstest: Mikrofon mit dem Audio-Klinkenkabel an den Verstarker anschlieBen.
Lautstarkeregler auf Mitte stellen und Schalter einschalten (Knopf herausziehen).
Spreche ins Mikrofon. Horst Du was ?

e a0

N_ DH2HPH

MIKROFON-
ADAPTER v6

01.06.2020 Verstarker ,MEGAFON' 3von4




Diese Bauteile werden fiir der Aufbau des Verstarkers ,MEGAFON"' benotigt:

Pos. |Bezeichner [Menge Bauteil / Wert
1 1 Stk |Leiterplatte MEGAFON
2 2 Stk |Létnagel @1imm
3 R1, R2 3 Stk [Widerstand 4,7kQ / 4k7 (gelb-lila-rot)
4 [R3 1 Stk |Widerstand 22kQ (rot-rot-orange)
5 |R4 1 Stk |Widerstand 10Q (braun-schwarz-schwarz)
6 |[C1,C2 2 Stk |Elektrolytkondensator 2,2pF
7 |C3 1 Stk |Elektrolytkondensator 470uF
8 C4 1 Stk |Kondensator 33nF/ 0,033/ 333
9 C5 1 Stk |Kondensator 100nF / 104
10 |C6 1 Stk |Elektrolytkondensator 100uF
11 D1 1 Stk |Diode BAT48
12 1 Stk [IC-Fassung 8-polig
13 1 Stk |LM386 IC Audio-Verstarker
14 |P1 1 Stk |Potentiometer 47kQ log
15 [S1 1 Stk [Schalter mit Schaltstange
16 |J1 2 Stk |Klinkenbuchse 3,5mm Stereo
17 1 Stk [Batterieclip flir 9V-Blockbatterie
18 6 Stk |Senkschraube M3x16
19 6 Stk |Sechskantmutter M3
20 4 Stk |Klemmbhilse fir LS 5mm
21 2 Stk [Distanzhiilse 7/3, L=5mm
22 2 Stk |Schaltdraht, isoliert ca. 15cm fir LS
23 2 Stk |Létschuh 1mm
24 2 Stk |Schrumpfschlauch @3/1, L=20mm
25 1 Stk [Schallwand 72x72x4mm, Sperrholz
26 |[LS 1 Stk [Kleinlautsprecher 8Q, 0,4W
27 4 Stk |SPAX®-Schraube 2,5x12
28 1 Stk [Platine Mikrofon-Adapter
29 1 Stk [Mikrofonkapsel WM52-BT
30 1 Stk [Klinken-Verbindungskabel 1,5m
31 1 Stk |Gehduse mit Batteriehalter, Sperrholz 4mm
32 1 Stk |Blockbatterie 9 Volt 6LR61

Schaltungsgrundlage ist das Datenblatt fir den LM386

Flr die Vaterstettener Elektronik Bastel Gruppen (EBG)
von Peter Hampl DH2HPH und Hans Péschl DE3JHP.

01.03.2020 Verstarker ,MEGAFON' 4 von 4




